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Uvod
Organski odpadki so pomemben del vseh komunalnih odpadkov, saj
vključujejo biološke materiale, kot so ostanki hrane, zelenjavni in sadni
odpadki ter biološko razgradljivi materiali z vrtov in parkov. Čeprav je
organske odpadke mogoče reciklirati in predelati v kompost ali bioplin, velika
večina teh odpadkov še vedno konča na odlagališčih. Tam povzročajo
okoljske težave, kot so emisije toplogrednih plinov (predvsem metana),
onesnaževanje tal in podtalnice ter prispevajo k podnebnim spremembam. 

Eden glavnih izzivov pri ravnanju z organskimi odpadki je nizka stopnja
ločenega zbiranja in nezadostna infrastruktura za predelavo. Z večjo
ozaveščenostjo, izobraževanjem in izboljšano infrastrukturo lahko organski
odpadki postanejo dragocen vir za krožno gospodarstvo, ki podpira
trajnostne prakse in zmanjšuje količino odpadkov, ki končajo na odlagališčih.
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O projektu COM - Krožno
ekološko upravljanje
Projekt COM - Circular Organic Management (COM), ki ga podpira program
Erasmus+, je namenjen spodbujanju trajnostnih praks v evropskih šolah in
širših skupnostih. Njegov glavni cilj je zmanjšati količino organskih odpadkov,
ki so eden glavnih vzrokov za onesnaževanje in podnebne spremembe, ter
spodbujati krožno gospodarstvo. Z izobraževalnimi programi in orodji projekt
pomaga učiteljem, učencem in širši skupnosti razvijati kompetence za
učinkovitejše ravnanje z organskimi odpadki, ozaveščati o pomenu
recikliranja in spodbujati spremembe vedenja, ki bodo prispevale k bolj
trajnostni prihodnosti.

Projekt se osredotoča na tri glavna področja: Izobraževanje in usposabljanje: 
Razvoj učnih paketov, ki bodo učitelje in študente usmerjali k boljšemu
ravnanju z organskimi odpadki. Spodbujanje krožnega gospodarstva: 
Podpora šolam pri vključevanju krožnih praks, kot so kompostiranje,
zmanjševanje količine odpadkov in ponovna uporaba. 
Sodelovanje z lokalnimi skupnostmi: Aktivno vključevanje učencev,
učiteljev in lokalnih oblasti v trajnostne projekte in prakse, ki prispevajo k
širjenju znanja o ravnanju z organskimi odpadki

.
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O dokumentu s priporočili za
politike
Dokument s priporočili za politiko temelji na študiji o stanju na področju
ravnanja z organskimi odpadki, vedenjskih vzorcih in okoljskem
izobraževanju, ki je bila izvedena v okviru projekta COM. Namen tega
dokumenta je na podlagi ugotovitev raziskave oblikovati konkretna politična
priporočila, ki bodo pripomogla k izboljšanju ravnanja z organskimi odpadki v
sodelujočih državah. Raziskava je pokazala, da so med sodelujočimi državami
precejšnje razlike glede praks ravnanja z odpadki, ravni ozaveščenosti
javnosti ter razpoložljivosti infrastrukture za zbiranje in obdelavo organskih
odpadkov. Zato je ključnega pomena, da se pripravijo priporočila za
posamezne države, ki bodo obravnavala edinstvene izzive in priložnosti vsake
države.

Namen dokumenta je: 
opredelitev ključnih izzivov v vsaki državi na področju ravnanja z
organskimi odpadki. 
zagotavljanje prilagojenih rešitev in politik za učinkovito ravnanje z
odpadki ter spodbujanje krožnega gospodarstva. 
Povezati ugotovitve raziskave z oblikovanjem trajnostnih politik, ki bodo
prispevale k zmanjšanju količine odpadkov in boljšemu izobraževanju o
ravnanju z odpadki.

Dokument bo služil kot podlaga za razvoj strategij, ki bodo nacionalnim in
lokalnim organom pomagale izboljšati infrastrukturo, izobraževanje in
vedenjske vzorce prebivalstva v zvezi s trajnostnim ravnanjem z organskimi
odpadki.
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POVZETEK RAZISKAVE

V raziskavi, ki je bila izvedena v okviru projekta Circular Organic Management
(COM), so bile analizirane trenutne prakse ravnanja z organskimi odpadki v
šestih evropskih državah: Španiji, Grčiji, Sloveniji, Italiji, Turčiji in Romuniji.
Namen raziskave je bil pridobiti vpogled v obstoječe sisteme zbiranja in
predelave organskih odpadkov, vedenje prebivalcev glede ločevanja
odpadkov, infrastrukturne izzive in ozaveščenost o pomenu krožnega
gospodarstva. Raziskava je pokazala različne ravni uspešnosti med državami,
pri čemer so nekatere države dosegle velik napredek pri ravnanju z
organskimi odpadki, medtem ko druge še vedno zaostajajo zaradi
pomanjkanja infrastrukture in ozaveščenosti.

Glavne ugotovitve raziskave: 
Različne ravni razvoja infrastrukture: Države, kot sta Slovenija in severni
del Italije, že imajo učinkovite sisteme za ločeno zbiranje in obdelavo
organskih odpadkov. Nasprotno pa Grčija, Turčija in Romunija še vedno
zaostajajo pri vzpostavljanju ustreznih naprav za zbiranje in obdelavo teh
odpadkov. 
Pomanjkanje vedenja in ozaveščenosti o segregaciji: Kljub dobrim
namenom se prebivalci v številnih državah ne zavedajo dovolj pomena
ločevanja organskih odpadkov. Zlasti v Grčiji in Romuniji je raziskava
pokazala nizko raven ozaveščenosti in pomanjkanje zaupanja v sisteme
ravnanja z odpadki. 
Okoljska vzgoja in vedenje mladih: Raziskava je pokazala, da so mlajše
generacije bolj dovzetne za spremembe vedenja, zlasti ko gre za
recikliranje in krožno gospodarstvo. Vendar so izobraževalni programi o
trajnostnem ravnanju z odpadki v šolah še vedno premalo razviti.

Na podlagi teh ugotovitev se pripravljajo priporočila za posamezne države, ki
obravnavajo specifične izzive in ponujajo rešitve za izboljšanje praks ravnanja
z organskimi odpadki.

6



PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Španija
Stanje
Španija je že naredila pomembne korake pri ločevanju organskih odpadkov,
zlasti v regijah, kot sta Baskija in Katalonija. Vendar se podeželska območja in
nekatere manj razvite regije še vedno soočajo s pomanjkanjem infrastrukture
in slabšo ozaveščenostjo prebivalstva. Stopnja ločenega zbiranja organskih
odpadkov je na teh območjih bistveno nižja, kar povzroča onesnaževanje
okolja in nižje stopnje recikliranja.

Priporočila

Izboljšanje in razširitev sistemov ločenega zbiranja: Španija mora
zagotoviti dodatna sredstva za razširitev obstoječih sistemov ločenega
zbiranja, zlasti na podeželskih in manj razvitih območjih. Za boljše
ravnanje z organskimi odpadki je ključnega pomena uvedba nacionalnih
programov, ki bodo občinam olajšali dostop do opreme in usposabljanja. 
vlaganje v lokalne obrate za kompostiranje in bioplin: Spodbujati je treba
razvoj lokalnih kompostarn in bioplinarn, ki omogočajo decentralizirano
obdelavo organskih odpadkov in zmanjšujejo odvisnost od centralnih
obratov. 
kampanje za ozaveščanje in izobraževanje javnosti: Pomembno je, da
vlada izvaja obsežne kampanje za ozaveščanje o ločevanju in predelavi
organskih odpadkov. Te kampanje morajo biti namenjene predvsem
podeželskim območjem in manjšim mestom, kjer je stopnja ozaveščenosti
nižja. Zlasti pomembno je spodbujati sodelovanje mladih v okviru šolskih
programov.
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PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Grčija
Stanje
Grčija ima velike težave z ravnanjem z organskimi odpadki. Ločeno zbiranje je
omejeno, infrastruktura za obdelavo teh odpadkov pa je slabo razvita. Večina
odpadkov se odlaga na odlagališča, kar povzroča okoljske težave, kot so
emisije toplogrednih plinov, Prebivalci poročajo o nizkem zaupanju v sisteme
ravnanja z odpadki, kar zmanjšuje tudi njihovo pripravljenost za sodelovanje
pri ločevanju. 

Priporočila
Vzpostavitev celovitega sistema ločevanja odpadkov: Grčija bi morala
pripraviti nacionalni načrt za vzpostavitev ločenih zabojnikov za organske
odpadke in zagotoviti, da so vsa gospodinjstva ustrezno opremljena.
Lokalni organi bi morali sodelovati z zasebnim sektorjem pri izgradnji
obratov za obdelavo organskih odpadkov, kot so obrati za kompostiranje
in bioplin. 
Izboljšanje javnega zaupanja in preglednosti: Da bi povečali pripravljenost
javnosti za sodelovanje, je treba izboljšati preglednost lokalnih občinskih
podjetij. Prebivalcem je treba pokazati, kako ločevanje odpadkov prispeva
k zmanjšanju količine odpadkov na odlagališčih in k proizvodnji obnovljive
energije. 
Okoljsko izobraževanje in mladinski programi: Grčija mora v šolske
programe vključiti več okoljskih vsebin o trajnostnem ravnanju z odpadki.
Mlajše generacije so bolj dovzetne za spremembe in bi jim bilo treba
omogočiti, da se vključijo v projekte kompostiranja in recikliranja.
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PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Slovenija
Stanje
Slovenija ima visoko stopnjo ločevanja in recikliranja, zlasti v urbanih
območjih, kot je Ljubljana, ki že izvaja politiko "nič odpadkov". Vendar pa
podeželska območja zaostajajo pri vzpostavitvi ustrezne infrastrukture za
zbiranje in obdelavo organskih odpadkov. Lokalni prebivalci pogosto nimajo
dostopa do kompostarn, kar ovira učinkovito predelavo.

Priporočila
Razširitev ločenega zbiranja na podeželju: obstoječe sisteme za ločeno
zbiranje organskih odpadkov je treba razširiti na podeželje. Vzpostavitev
manjših, lokalno upravljanih kompostarn bi lahko zmanjšala stroške
prevoza in izboljšala učinkovitost ravnanja z odpadki. 
Spodbujanje programov skupnostnega kompostiranja: Podeželske
skupnosti bi morale biti vključene v programe kompostiranja, ki
vključujejo kmetijske prakse in sodelovanje med gospodinjstvi. To bi
omogočilo lokalno predelavo komposta in njegovo uporabo v kmetijske
namene, kar bi zmanjšalo potrebo po sintetičnih gnojilih. 
Izboljšanje okoljskega izobraževanja: Slovenija mora povečati podporo
okoljskemu izobraževanju v šolah, s posebnim poudarkom na mlajših
generacijah. Spodbujati je treba tudi projekte, ki vključujejo mlade v
lokalne pobude za kompostiranje in recikliranje.
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PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Italija
Stanje
V Italiji obstajajo velike razlike med severnim in južnim delom države glede
ravnanja z organskimi odpadki. Severne regije, kot sta Trentinsko-gornje
Poadižje in Lombardija, že imajo vzpostavljene učinkovite sisteme ločevanja
in obdelave odpadkov, medtem ko južne regije zaradi pomanjkanja
infrastrukture in finančnih sredstev zaostajajo. 

Priporočila
standardi za ločevanje organskih odpadkov, ki bi veljali po vsej državi. Ta
pristop bi zmanjšal velike razlike med severnimi in južnimi regijami ter
zagotovil večjo enotnost pri zbiranju in obdelavi organskih odpadkov. 
Povečanje naložb v južnih regijah: Za izboljšanje sistemov ločevanja v
južnih regijah je treba povečati naložbe v infrastrukturo za obdelavo
organskih odpadkov, zlasti v obrate za kompostiranje in bioplin. Te
naložbe je treba podpreti z javno-zasebnimi partnerstvi, da se pospeši
gradnja obratov. 
Spodbude za gospodinjstva: Vlada bi morala uvesti finančne spodbude za
gospodinjstva, ki aktivno sodelujejo pri ločevanju organskih odpadkov. To
bi lahko vključevalo znižanje računov za komunalne storitve ali davčne
olajšave za tiste, ki učinkovito ločujejo in predelujejo odpadke. 
kampanje za ozaveščanje javnosti: Italija bi morala izvesti obsežne
kampanje ozaveščanja o pomenu ločevanja organskih odpadkov ter o
prednostih recikliranja in kompostiranja. Te kampanje bi morale biti še
posebej intenzivne v južnih regijah, kjer je stopnja ozaveščenosti nižja.
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PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Turčija
Stanje
Turčija se sooča s pomanjkanjem učinkovitega sistema za ravnanje z
organskimi odpadki. Večina organskih odpadkov se še vedno odlaga na
odlagališčih, kar ima negativne posledice za okolje, kot so emisije
toplogrednih plinov in onesnaževanje podtalnice. Manjka infrastruktura za
ločeno zbiranje in obdelavo organskih odpadkov, zlasti na podeželju. 

Priporočila
Vzpostavitev nacionalnega sistema ločevanja odpadkov: Turčija mora
vzpostaviti celovit sistem ločevanja organskih odpadkov, ki bo vključeval
gospodinjstva, industrijo in javne ustanove. Ta sistem mora temeljiti na
izgradnji ustrezne infrastrukture, kot so obrati za kompostiranje in
bioplin, da se zmanjša odvisnost od odlagališč. 
Sodelovanje z zasebnim sektorjem: Turčija bi morala spodbujati
sodelovanje z zasebnimi podjetji, ki bi lahko vlagala v infrastrukturo za
obdelavo organskih odpadkov. To bi zmanjšalo finančno breme lokalnih
organov in povečalo učinkovitost sistemov zbiranja odpadkov. 
Izobraževalne kampanje za prebivalstvo: Država bi morala izvajati
obsežne kampanje ozaveščanja prebivalstva o pomenu ločevanja in
predelave organskih odpadkov. Te kampanje morajo poudarjati okoljske
in gospodarske koristi ločevanja ter vključevati šole in lokalne skupnosti
kot ključne zainteresirane strani. 
Spodbujanje uporabe bioplina: Turčija mora povečati naložbe v
bioplinarne, ki bodo omogočile pretvorbo organskih odpadkov v energijo.
To bi zmanjšalo obremenitev odlagališč in prispevalo k trajnostni
proizvodnji energije v skladu s cilji trajnostnega razvoja.
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PRIPOROČILA ZA POSAMEZNE
DRŽAVE
Romunija
Stanje
Romunija se sooča z nizkimi stopnjami recikliranja in ločevanja organskih
odpadkov. Večina organskih odpadkov še vedno konča na odlagališčih, kar
močno obremenjuje okolje. Infrastruktura za obdelavo organskih odpadkov je
nezadostna, zlasti na podeželju, kjer prebivalci nimajo dostopa do ustreznih
sistemov za ločevanje odpadkov.

Priporočila
Vzpostavitev učinkovitega sistema za ločevanje organskih odpadkov:
Romunija mora vzpostaviti bolj strukturiran sistem ločevanja organskih
odpadkov, vključno z vzpostavitvijo ločenih zabojnikov za gospodinjstva in
uvedbo lokalnih zbirnih centrov za organske odpadke. Potrebna je
usklajena strategija med nacionalnimi in lokalnimi organi. 
Povečajte naložbe v infrastrukturo za recikliranje: Da bi izboljšali možnosti
obdelave organskih odpadkov in zmanjšali količino odpadkov na
odlagališčih, je treba povečati naložbe v obrate za kompostiranje in
bioplin. 
Lokalne pobude za kompostiranje: Romunija bi morala spodbujati lokalne
pobude za kompostiranje, zlasti v podeželskih skupnostih, kjer lahko
kmetije uporabljajo kompost kot naravno gnojilo. Kompostarne v
skupnosti bi pripomogle tudi k zmanjšanju stroškov prevoza odpadkov. 
Izobraževalne kampanje za ozaveščanje: Romunija mora izvesti obsežne
kampanje za ozaveščanje o pomenu ločevanja in predelave organskih
odpadkov. Te kampanje morajo biti namenjene manj razvitim regijam,
kjer prebivalci nimajo dostopa do ustreznih informacij in sistemov.
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Zaključek
Na podlagi raziskav in analiz o stanju na področju ravnanja z organskimi
odpadki v državah, ki sodelujejo v projektu Circular Organic Management
(COM), je jasno, da so potrebni celoviti in usklajeni ukrepi na več ravneh.
Ugotovitve raziskave kažejo, da med državami obstajajo velike razlike, tako
glede razpoložljivosti infrastrukture kot glede ravni ozaveščenosti
prebivalstva o pomenu ločevanja in predelave organskih odpadkov. Kljub
napredku v nekaterih državah, na primer v Sloveniji in severni Italiji, se
številne države še vedno soočajo s strukturnimi izzivi, pomanjkanjem
finančnih sredstev in nezadostnimi izobraževalnimi programi. 

Priporočila v tem dokumentu so prilagojena posebnim potrebam vsake
države in se osredotočajo na: 

Izboljšanje infrastrukture za ločeno zbiranje in predelavo organskih
odpadkov, zlasti na podeželju in v manj razvitih regijah. 
spodbujanje okoljske vzgoje, zlasti med mladimi, da bi spodbudili
trajnostne navade in večjo pripravljenost za sodelovanje pri ločevanju
odpadkov. 
povečanje zaupanja v lokalne organe in sisteme ravnanja z odpadki z
večjo preglednostjo in boljšim vključevanjem državljanov v postopke
odločanja. 

Na evropski ravni se usklajujejo številne pobude, kot je evropski zeleni
dogovor, katerega cilj je prehod na krožno gospodarstvo in zmanjšanje emisij
toplogrednih plinov za vsaj 55 % do leta 2030. Ta politika je usmerjena v
trajnostni razvoj, pri čemer ima krožno gospodarstvo ključno vlogo pri
zmanjševanju okoljskega odtisa. Ukrepi, kot sta direktiva o odpadkih in
akcijski načrt za krožno gospodarstvo, od držav članic zahtevajo, da izboljšajo
svoje sisteme ravnanja z odpadki, vključno z zmanjšanjem količine odpadkov,
ki se odlagajo, ter povečanjem stopnje recikliranja organskih in drugih
odpadkov
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Evropska unija (EU) že podpira razvoj projektov, kot je COM, ki se
osredotočajo na ozaveščanje in izobraževanje javnosti ter razvoj
infrastrukture za učinkovitejše ravnanje z odpadki. Na ravni EU so ključni
ukrepi naslednji: 

Finančna podpora projektom v okviru programov, kot sta Erasmus+ in
Obzorje Evropa, ki prispevajo k izobraževanju in izboljšujejo okoljske
prakse. 
izmenjava najboljših praks med državami članicami EU, da se zagotovi
razširjanje učinkovitih rešitev po vsej Uniji, zlasti v državah, ki zaostajajo
pri izvajanju sistemov ločevanja in recikliranja. 
Krepitev zakonodajnih okvirov, vključno z obveznimi cilji za zmanjšanje
količine odpadkov na odlagališčih, povečanje stopnje recikliranja in
izboljšanje kakovosti predelave organskih odpadkov. 

Na nacionalni ravni je potrebno boljše sodelovanje med vladami, lokalnimi
organi in zasebnim sektorjem, saj je uspešno ravnanje z organskimi odpadki
ključno za doseganje ciljev krožnega gospodarstva. Ključni dejavniki uspeha
vključujejo: 

Krepitev javno-zasebnih partnerstev za naložbe v infrastrukturo za
obdelavo odpadkov, vključno z gradnjo kompostarn in obratov za
pridobivanje bioplina. 
Izboljšanje izobraževalnih programov na lokalni in nacionalni ravni,
vključno s šolskimi projekti, ozaveščanjem in vključevanjem mladih v
trajnostne prakse. 
uvedite finančne spodbude za gospodinjstva in podjetja, ki aktivno
sodelujejo pri ločevanju in recikliranju organskih odpadkov, ki lahko
vključujejo davčne olajšave, subvencije ali popuste na račune za
komunalne storitve. 

Celovit pristop k trajnostnemu ravnanju z organskimi odpadki bo omogočil
izkoriščanje tega dragocenega vira, zmanjšal pritisk na naravne vire in okolje
ter ustvaril nova delovna mesta in priložnosti v sektorju krožnega
gospodarstva. Z vzpostavitvijo učinkovitih sistemov za zbiranje, predelavo in
ponovno uporabo organskih odpadkov bodo države članice EU prispevale k
doseganju ciljev evropskega zelenega dogovora in ustvarjanju trajnostne
prihodnosti za vse.
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